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Кобець С.П.
Запропонована методика оцінки конкурентної стійкості машинобудівних
підприємств, що враховує вплив найважливіших факторів конкурентної стійкості
підприємства та їх ієрархію. Дана методика дозволить оцінити окремо
конкурентоспроможність, стійкість та конкурентну стійкість машинобудівного
підприємства.
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Конкурентна стійкість підприємства є однією з найважливіших категорій ринкової економіки,
вона передбачає збереження і відтворюваність параметрів якісної і кількісної визначеності його кон-
курентних позицій протягом певного, як правило тривалого, відрізку часу. Збереження та підви-
щення рівня конкурентної стійкості можливо лише за наявності науково обґрунтованого методу
оцінки цього рівня. Отже, оцінці рівня конкурентної стійкості повинно бути приділено максимум
уваги при організації діяльності машинобудівного підприємства.

Вивчення спеціальної економічної літератури [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10] показало, що, незважа-
ючи на важливість збереження та підвищення рівня конкурентної стійкості підприємства, існує не-
значна кількість методів і моделей оцінювання цього рівня. При цьому немає єдиного підходу до
оцінки конкурентної стійкості машинобудівних підприємств, існуючі методи та процедури неузгод-
жені, у більшості робіт автори пропонують використовувати при оцінці рівня конкурентної стійкості
підприємств такі ж фактори та критерії, що використовуються при оцінці конкурентоспроможності
підприємств. При цьому неможливо розрахувати окремо рівень конкурентоспроможності та рівень
конкурентної стійкості підприємства. Це призводить до некоректності таких оцінок, адже підприє-
мство може бути конкурентоспроможним та одночасно не мати конкурентної стійкості, або навпа-
ки — наявність стійкості у підприємства ще не свідчить про його конкурентну стійкість.

Більшість методів оцінки конкурентної стійкості підприємств не враховують системний харак-
тер даної категорії, що не дозволяє проаналізувати її структуру, встановити вплив різних факторів
на загальний рівень конкурентної стійкості та не дозволяють виявити пріоритетні шляхи підвищен-
ня цього рівня.

Вищезазначені недоліки методів і моделей оцінки конкурентної стійкості підприємств зумов-
люють необхідність створення такої методики оцінювання, яка б враховувала вплив найважливі-
ших факторів конкурентної стійкості підприємства, їх ієрархію та дозволила б оцінити окремо кон-
курентоспроможність, стійкість та конкурентну стійкість машинобудівного підприємства.

Метою статті є розробка методики оцінки конкурентної стійкості, що враховуватиме вплив
найважливіших факторів конкурентної стійкості машинобудівних підприємств, їхню ієрархію та доз-
волить оцінити окремо конкурентоспроможність, стійкість та конкурентну стійкість машинобудів-
ного підприємства.

Такий підхід до оцінки конкурентної стійкості машинобудівних підприємств передбачає вико-
нання низки етапів, основними з яких є (рис. 1.).

Аналіз спеціальної літератури [1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10] дав змогу авторові виділити такі факто-
ри конкурентоспроможності машинобудівного підприємства як: конкурентоспроможність продукції,
що виготовляє підприємство (К1) (якість продукції (К11), собівартість продукції (К12), рентабельність
продукції (К13)); виробничі фактори (К2) (залишкова вартість нематеріальних активів (К21), первісна
вартість нематеріальних активів (К22), накопичена амортизація (К23), залишкова вартість основних
засобів (К24), первісна вартість основних засобів (К25), знос основних засобів (К26), виробничі запа-
си (К26), незавершене виробництво (К27), готова продукція (К28), інші оборотні активи (К29)); факто-
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ри управління (К3) (витрати на систему управління (К31), витрати на підвищення кваліфікації уп-
равлінського складу (К32)); фінансові фактори (К4) (дохід (виручка) від реалізації продукції (К41), чи-
стий дохід (виручка) від реалізації продукції (К42), валовий прибуток (К43), чистий прибуток (К44),
векселі одержані (К45), чиста реалізаційна вартість (К46), первісна вартість (К47), резерв сумнівних
боргів (К48), інша поточна дебіторська заборгованість (К49), грошові кошти та їх еквіваленти в націо-
нальній валюті (К410), грошові кошти та їх еквіваленти в іноземній валюті (К411)); маркетингові фак-
тори (К5) (витрати на рекламу (К51), витрати на гарантійне обслуговування (К52), витрати на досл-
ідження ринку (К53), витрати на підвищення іміджу підприємства (К54)); персонал (К6) (чисельність
ПВП (К61), число робітників з вищою освітою (К62), середня заробітна плата (К63), плинність кадрів
(К64), витрати на оплату праці (К65), кількість робітників які підвищили кваліфікацію (К66)); НДДКР
(К7) (витрати на розробку нової продукції (К71), утримання власної лабораторії (К72), раціоналізація
виробництва (К73)); інноваційно-інвестиційні фактори (К8) (довгострокові фінансові інвестиції які
обліковуються за методом участі в капіталі інших підприємств (К81), інші фінансові інвестиції (К82),
поточні фінансові інвестиції (К83)). Зазначені фактори згруповано та наочно представлено за допо-
могою діаграми Ісікави (рис. 2).

Необхідно зазначити, що всі вищезазначені фактори конкурентоспроможності машинобудівно-
го підприємства, окрім якості продукції, піддаються кількісній оцінці, та їх можна знайти у звітності
будь-якого машинобудівного підприємства або розрахувати на основі даних цієї звітності. Для оцін-
ки рівня якості продукції доцільно використовувати метод експертної оцінки.

Інтегральний показник конкурентоспроможності машинобудівного підприємства Кінт розра-
ховується за допомогою лінійної згортки значень факторів конкурентоспроможності машинобудів-
ного підприємства, що відносяться до першого рівня за формулою:

,КαК i

n

1i
iiнт ∑

=

= (1)

де iα - ваговий коефіцієнт і-го фактору конкурентоспроможності машинобудівного підприєм-
ства, що відноситься до першого рівня;

iК  - значення і-го фактору конкурентоспроможності машинобудівного підприємства, що відно-
ситься до першого рівня;
n – кількість факторів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства, що відноситься
до першого рівня.
Значення вагових коефіцієнтів факторів конкурентоспроможності машинобудівного підприєм-

ства, що відносяться до першого рівня Кі, ni ,1=  визначаються за допомогою методу експертної

оцінки, при цьому дотримується умова, що 1
1
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=

n

i
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У свою чергу, для розрахунку значення факторів конкурентоспроможності машинобудівного
підприємства, що відносяться до першого рівня iК  пропонується використовувати лінійну згорткуу

факторів другого рівня ijК , ni ,1= , mj ,1=  за формулою:

,КК ij

m

1j
iji ∑

=

= β (2)

де ijβ  - ваговий коефіцієнт j-го фактору другого рівня що впливає на і-ий фактор першого рівня;

ijК  - значення j-го фактору другого рівня що впливає на і-ий фактор першого рівня;
m - кількість факторів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства, що відноситься
до другого рівня.
При цьому фактори конкурентоспроможності машинобудівного підприємства, що відносяться

до другого рівня оцінюються за допомогою бальної оцінки. Тобто, у залежності від кількісного зна-
чення та загальної динаміки значень фактора конкурентоспроможності машинобудівного підприє-
мства йому, в межах обраної шкали, присвоюється відповідний бал.
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 Етап 1. Розробка багаторівневої системи класифікації факторів конкурентоспроможності та  
стійкості машинобудівного підприємства, що враховують специфіку його діяльності

Етап 3. Побудова діаграм Ісікави, що відображають взаємозв'язки структурних рівнів і факторів 
конкурентоспроможності та стійкості машинобудівного підприємства

Етап 2. Групування та виявлення найбільш вагомих факторів, що впливають на  
конкурентоспроможність та  стійкість машинобудівного підприємства. Проведення аналізу 

взаємозв’язків зазначених факторів

Етап 4. Розробка принципів вимірювання чинників різних за своєю природою. Обгрунтування 
шкал вимірювання факторів (кількісних, якісних)

Етап 7. Визначення інтегрального показника конкурентної стійкості машинобудівного 
підприємства

 Етап 5. Визначення інтегрального показника 
конкурентоспроможності машинобудівного 

підприємства

Етап 6. Визначення інтегрального показника  
стійкості машинобудівного підприємства

Рис. 1. Етапи процесу оцінки конкурентної стійкості машинобудівного підприємства
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Рис. 2. Діаграма Ісікави, що відображає взаємозв’язки структурних рівнів і факторів
конкурентоспроможності машинобудівного підприємства

Для визначення значень вагових коефіцієнтів факторів конкурентоспроможності машинобудів-
ного підприємства, що відносяться до другого рівня використовують метод експертної оцінки, при
цьому дотримується умова, що 1

n

1i
ij =∑

=

β .
Якщо при розрахунку інтегрального показника конкурентоспроможності машинобудівного

підприємства Кінт враховувалось кількісне значення та загальна динаміка значень фактора конку-
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рентоспроможності підприємства, то при визначені інтегрального показника стійкості машинобуд-
івного підприємства Сінт необхідно враховувати відхилення кількісних значень факторів конкурен-
тоспроможності машинобудівного підприємства від їх середнього значення. Як відомо, у теорії ймо-
вірності і статистиці індикатором мінливості об’єкту є середнє квадратичне відхилення (σ ), що
характеризує розсіювання значень випадкової величини відносно її середнього значення.

Маючи масив кількісних значень факторів конкурентоспроможності машинобудівного підприє-
мства, що відносяться до другого рівня за k років, можна розрахувати середнє квадратичне відхи-
лення значень цього фактора за формулою:

( )∑
=

−=
k

1i

2
i xx

k
1σ , (3)

де σ  - середнє квадратичне відхилення значень фактора конкурентоспроможності машинобуд-
івного підприємства;

ix  - значення і-го фактора конкурентоспроможності машинобудівного підприємства;

x  - середнє арифметичне значень ix : ∑
=

=
k

1i
ix

k
1x ;

k - кількість років що аналізуються.
При цьому, у залежності від значень відхилень σ  кожному фактору конкурентоспроможності

машинобудівного підприємства, що належить до другого рівня, в межах обраної шкали, присво-

юється відповідна бальна оцінка його стійкості Сij, ni ,1= , mj ,1= . Так критично високому значен-
ню σ  відповідає 0 балів і т.п.

Оцінку стійкості факторів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства, що нале-

жать до першого рівня Ci, ni ,1=  пропонується розраховувати як середнє арифметичне бальних

оцінок факторів другого рівня Сij, ni ,1= , mj ,1= , що впливають на нього за формулою:

∑
=

=
m

j
iji C

m
C

1

1
(4)

Інтегральний показник стійкості машинобудівного підприємства розраховується як середнє гео-
метричне значень факторів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства, що належать

до першого рівня Ci, ni ,1=  за формулою:

n
n

i
iінт CC ∏

=

=
1

(5)

Використання зазначеної формули дозволить врахувати можливість відсутності стійкості ма-
шинобудівного підприємства (якщо один або декілька факторів конкурентоспроможності машино-

будівного підприємства, що належать до першого рівня Ci, ni ,1=  дорівнюють нулю).
Визначення інтегрального показника конкурентної стійкості машинобудівного підприємства

КСінт передбачає врахування як інтегрального показника конкурентоспроможності підприємства,
так і інтегрального показника стійкості машинобудівного підприємства:

);(f інтінтінт СKKC =

ВИСНОВКИ

Збереження та підвищення рівня конкурентної стійкості можливо лише за наявності науково об-
ґрунтованого методу оцінки цього рівня. На конкурентну стійкість підприємства впливає безліч
різних за своєю природою факторів. Запропонований підхід до оцінки конкурентної стійкості ма-
шинобудівних підприємств передбачає врахування 41 фактора конкурентної стійкості машинобудів-
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ного підприємства (фактори другого рівня), що згруповані у 8 груп (фактори першого рівня) за до-
помогою діаграми Ісікави.
Інтегральний показник конкурентоспроможності машинобудівного підприємства Кінт розрахо-

вується за допомогою лінійної згортки значень факторів конкурентоспроможності машинобудівно-
го підприємства, що відносяться до першого рівня.
При визначені інтегрального показника стійкості машинобудівного підприємства Сінт враховується

відхилення кількісних значень факторів конкурентоспроможності машинобудівного підприємства
від їх середнього значення.
Визначення інтегрального показника конкурентної стійкості машинобудівного підприємства КСінт

передбачає врахування як інтегрального показника конкурентоспроможності підприємства Кінт, так
і інтегрального показника стійкості машинобудівного підприємства Сінт.
Запропонована методика оцінки конкурентної стійкості, що враховує вплив найважливіших фак-

торів конкурентної стійкості підприємства, їхню ієрархію та дозволить оцінити окремо конкурен-
тоспроможність, стійкість та конкурентну стійкість машинобудівного підприємства.
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